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L l

PREMIERE CONVERSATION

INTERACTION N° 1

SITUATION DE COMMUNICATION

_ Description sommaire

Trois personnes (un oncle et deux neveux du même âge) se mettent d'accord pour se retrouver à la mosquée pour la prière du Vendredi, pour aller ensuite manger
chez l'oncle. A la fin de la prière, l'oncle et l'un des deux neveux se rencontrent devant la mosquée. Ils attendent l'autre neveu; ce dernier ne s'est pas montré, aussitôt
ils se mettent à chercher. Ne l'ayant pas trouvé, épuisé et irrité, l'oncle arrive à la maison, où il retrouve son premier neveu et son fils (fils de l'oncle) en train de
discuter.

_ Cadre spatial : maison de A

_ Cadre temporel : vers 13 heures

_ But global : repas de Midi

_ Participants :
. A: 60 ans, masculin, traditionnel, classe moyenne.
. B: 60 ans, masculin, traditionnel, classe moyenne.
. C: 26 ans, masculin, moderne, classe moyenne.
. D: 60 ans, masculin, traditionnel, classe moyenne.
. E: 29 ans, masculin, moderne, classe moyenne.

_ liens entre les personnages : relations familiales*

_ Rôles et statut des interlocuteurs:
A: commerçant, B: enseignant, C: étudiant, D: travailleur à l'étranger en vacances au pays, E: étudiant.
A est l'oncle de B et D (mère de B est la soeur de A, père de D est le frère de A).
C et E sont les fils de A.

_ Savoirs partagés : problèmes familiaux.

*Par relations familiales, on désigne les relations propre à la cellule et des membres plus ou moins éloignés d'une même famille.
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L i

LA ssalâmu ïalikum que la paix soit avec vous !

2.B_ ?a sidi ma ka j en $ à j « ?a sidi » il n 'est pas là !

3.A_ ?a sidi ka n$ûfu f ras drôs ((0)) w ki xrest m leblas'a
d lezdinm w xrejt ((0)) ma îreftu la qbet Itaht wala
Sa . hewwet llaxor wâlu . r j aSt Ifoq walu

« ?a sidi »je le vois en haut des escaliers ((0)) et dès que je
suis sorti du lieu de la bousculade et je suis sorti ((0))je ne sais

pas s'il est descendu en bas ou. je suis descendu rien je suis
retourné rien

4.B_ ?iwa ka j dharli m$ à îand Si îiad !

5.A_ 5?a sidi bnadem j aîni fe Imidâl ka hada bnadem ?! ka ?!

6.A'_ sa j aîni fe Imidâl qbalti hnâk ((0)) wana ma gaîî $ i îita
2 jnnâj . wellahila ma rfej i fâtîia

7.B_kânkânmîakfe ssef llewwel ?

8.A_kânfe SSf llewwl ?aj jih

9.A'_ kuimâ f ef e llewwel w huma fe ssef ttani ((00))

10.A"_ ttâlet fe sssf ttalet

ben, à mon avis il est parti chez quelqu 'un !

« 2a sidi » qu 'est-ce que c 'est que ce fils d'Adan ?!

il est venu devant moi ((0)) et moij 'ai même pas levé les yeux .
je te le jure j 'ai pas fini ma prière

il était il était avec toi au premier rang ?

il était au premier rang oui

on était au premier rang et eux étaient au deuxième rang ((00))

au troisièmz au troisième rang
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1.1

ll.C_Jkun? qui c'est?

12.C' îziziîellâl? mon oncle Allai ?

13.A_?ajjih oui

((silence))

14.B_ ?a ssimuhammed labas ? monsieur mohammedça va ?

15.C_ labas lhamdullah ça va Allah soit loué

16.B/ bixir? bien?

17.C lhamdullah Allah soit loué
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1.1
ACTES DE LANGAGE

LA ssalâmu Salikum que la paix soit avec vous !

Acte de langage
Ouverture,
adoucisseur,
routine,
contrariété

F. illocutoire
Salutation

F. interactive
Ouverture,
adoucisseur

Implicite
Présupposé
II rentre
chez lui , il
yaB.

sous-entendu conséquence C. situationnel
_ II est fatigué, il est contrarié (mais pas contre B).
Ils se sont déjà salués devant la mosquée.
Intonation forte.
_ II est rituel que la sulatation se réitère quan on se
rencotre à nouveau le même jour

S. grammaticale
Enoncé nominal

2.B_ ?a sidi* ma kaj en Jâj «?asidi » il est inexistant !

Acte de langage
Réponse,
justification

F. illocutoire
Affirmation

F. interactive
Réponse

Implicite
présupposé
_I1 y a plus
important
que les
salutations
J'ai
cherché moi
aussi

sous-entendu
_Toi tu
salues, mais
moi je me suis
donné de la
peine.
_I1 n'est pas
là , je suis
rentré

conséquence
A est
soupçonné

. de ne pas
avoir bien
cherché

C. situationnel
B justifie sa présence par le fait qu'il a cherché , et
probablement par le fait qu'il n'est pas l'hôte pour
chercher autant que A.

Cette réduction au minimum s'explique par le
caractère particulier de cette interaction. Elle est la
suite d'une autre interaction qui s'est déroulé devant
la mosquée.
Le fait que le rituel de salutation soit abrégé résulte
aussi du contexte tendu dans lequel se trouvent , à
savoir la disparition du cousin de B.
Cette façon de se comporter et de s'exprimer marque
la familiarité des relations.

S. grammaticale
verb kân à
Pinaccomplie-Form
négtv.

* «?asidi » formule de politesse, sert aussi, sans doute, à atténuer la rudesse de l'intervention; elle a une fonction d'adoucisseur.
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1.1

3.A_ ?a sidi ka n$ûfu f ras drôs ((0)) w ki xrest m leblasa
d lezdifim w xre j t ((0)) ma îreftu la qbet Itaîit wala
Jâ . hewwet llaxor wâlu . r j aït Ifoq walu en bas ou .

« ?asidi »je le vois en haut des escaliers ((0)) et dès que je suis sorti du
lieu de la bousculade et je suis sorti ((0)) je ne sais pas s'il est descendu
je suis descendu rien je suis retourné en haut rien.

Acte de langage
Justification,
excitation.

F. illocutoire
Récit

F. interactive
Apport
d'information

Implicite
Présupposé

_J'ai cherché
partout
Je me suis donné
encore plus de peine
que toi.

sous-entendu
II était là

conséquence
II est excité

C. situationnel
II est en train de se
justifier

S. grammaticale
Verbs ($âf, xres,
hewwed, rsaî) à
l'accompli.

4,B_ ?iwa ka jdharli m$â îand $i had ! ben, à mon avis il est parti chez quelqu 'un !

Acte de langage
Explication,
proposition.

F. illocutoire
Interprétation

F. interactive
Explication

Implicite
Présupposé

_I1 viendra pas;
_I1 a été invité par
quelqu'un.

sous-entendu
Pas la peine de

continuer à se faire
du souci.
_Qu'on mange !

Conséquence
Ce n'est pas la
peine de
continuer à
chercher

C. situationnel
B cherche à convaincre
A en avançant
l'hypothèse que D est
parti chez quelqu'un
d'autre.

S. grammaticale
Préf (Ka) +
jdhar(li).

5.A_ ?a sidi bnadem j aîni fe Imidâî ka hada bnadem ?! ka ?! « ?asidi » qu 'est-ce que c 'est que ce fils d'Adam ?!

Acte de langage
Condamnation,
protestation

F. illocutoire
Question

F. interactive
Protestation

Implicite
Présupposé

D n'est pas sérieux
Sous-entendu

Moi je m'en fais du
souci

Conséquence
II est en colère

C. situationnel
Tension forte

S. grammaticale
Préf(ka) +
Démons(hada) +
bnadem + ?
(syntg figé)
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6.A'_sa jaïni fe Imidâl qbalti hnâk ((0)) wana ma gaîï Ji hta
îejnnâj . wellahilamarfeji fâtha

il est venu devant moi ((0)) et moij 'ai même pas levé les yeux.
je te le jure j'ai pas fini ma prière;

1.1

Acte de langage
Justification,
excitation, juron

F. illocutoire
Description

F. interactive
Justification

Implicite
Présupposé

D était là
Sous-entendu

D n'est pas sérieux
Conséquence

II est excité
C. situationnel

La poursuite du
développement
explique la colère
de A

S. grammaticale
Verb(sa) à
l'accompli

7.B kân kân raîak fe sssf llewwal ? // était il était avec toi au premier rang ?

Acte de langage
Demande
d'information, mise
en doute de la
cohérence de A

F. illcutoire
Question

F. interactive
Demande
d'information

Implicite
Présupposé Sous-entendu

Est-ce que D était là
vraiment

Conséquence
Tentative
d'explication

C. situationnel
Mise en doute
implicite

S. grammaticale
Verb(kân) à
l'accompli + P + ?

8.A_kânfe SSf llewwl ?aj jih il était au premier rang oui

Acte de langage
Réponse, certitude

F.iîlocutoire
Affirmation

F. interactive
Réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu

II était là sûr et
certain

Conséquence C. situationnel
N'essayez surtout
pas de me mettre en
doute

S. grammaticale
Verb(kân) + P +
part assert
(?ajjih)
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9.A'_ kunnâ f ef 8 llewwel w huma fe sçef ttani ((00))
1.1

On était au premier rang et eux étaient au deuxième rang ((00))

Acte de langage
Auto-correction (1)

F.illocutoire
Affirmation

F. interactive
Auto-correction

Implicite
Présupposé Sous-entendu

II était là sûr et
certain

Conséquence C. situationnel S. grammaticale
Enoncés verbaux
coordonnés

10.A" ttletfessef ttalet au troisième au troisième rang

Acte de langage
Auto-correction (2)

F.illocutoire
Affirmation

F. interactive
Auto-correction

Implicite
Présupposé Sous-entendu

II était là sûr et
certain

Conséquence C. situationnel S. grammaticale
S. P.

l l .C_Skun? qui c 'est ?

Acte de langage
Demande
d'information

F.illocutoire
Question

F. interactive
Demande
d'information

Implicite
Présupposé

Sujet dont on parle
Sous-entendu Conséquence C. situationnel S. grammaticale

M.I.(Skun) + ?

12.C' Sari* Sellai? mon oncle Allai* ?

Acte de langage
Demande de
précision

F.illocutoire
Question

F. interactive
Demande de
précision

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C. situationnel S. grammaticale

S.N. + ?

*Le sens de « czizi », est « cammî » en arabe, « mon oncle paternel » en français ; mais il peut avoir le sens de « ibn cammi » en arabe, « mon cousin » en français, au
cas où mon proche est un homme âgé.
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1.1

13.A_?ajjih oui

Acte de langage
Réponse

F.illocutoire
Affirmation

F. interactive
Réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C. situationnel S. grammaticale

Part assertv
(?ajjih)

((silence))

14.B ?a ssimutianmed labas ? monsieur mohamed ça va ?

Acte de langage
Salutation
complémentaire ,
poursuite des échanges
en réintroduisant C,
changement de
conversation.

F.illocutoire
Salutation

F. interactive
Salutation
complémentaire

Implicite
Présupposé

Ils se sont
déjà salués

Sous-entendu Conséquence C. situationnel
C'est un acte qui a pour fonction la
poursuite des échanges afin d'éviter leur
extinction prématurée

S. grammaticale
S.N, + labas + ?

15.C labas lhamdullah ça va Allah soit loué

Acte de langage
Réponse à la
salutation
complémentaire

F.illocutoire
Réponse à
isalutation
complémentaire

F. interactive
Routine

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C. situationnel

_ Salutation complémentaire, qui prend
la forme d'une formule de bénédiction

S. grammaticale
labas + lîiamdullah
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16.B/ bixir?
1.1

bien ?

Acte de langage
Salutation
complémentaire

F.illocutoire
Salutation
complémentaire

F. interactive
Routine

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C. situationnel S. grammaticale

bixir + ?

17.C Ihamdullah Allah soit loué

Acte de langage
Réponse à
salutation
complémentaire

F.illocutoire
Réponse à
salutation
complémentaire

F. interactive
Routine

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C. situationnel S. grammaticale

Syntagme figé
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1.2
INTERACTION N° 2

SITUATION DE COMMUNICATION

Description sommaire.

Après la première interaction, les participants écoutent les informations à la radio. Ils reprennent la discussion avec un nouveau arrivé, le deuxième fils de A.
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1.2
DECOUPAGE DE L'INTERACTION

1 .B_ma ban J ay dak SS j j sd ? Un 'est pas apparu le monsieur ?

2.E_nhar lhad fe llil Radi jewssl Dimanche soir il arrivera

3.A_bqatfe ttomobil j a ssi muhemmed ! Le problème c'est la voiture monsieur mohammed.

4.A'_m$it ISand hadak had Sbati ? Tu es allé chez lui ce matin ?

5.EJla duzt lîandu Itaht. Non non je suis passé en bas.

ô.E'jma Iqitujây ((0)) Iqitu Xrgin waîied Ixarga 1 we j da : Je l'ai pas trouvé ((0))je l'ai trouvé sorti à Oujda,

((silence))

7.A_mâ bhatsi wa$ ? : Tu n 'aspas cherché si.

8.E_lâ la ma sewwel S Non nonj 'aipas demandé

9.B_dabâ leîididqâlîl. w leîbâd t Jarlu (...): Maintenant les transports sont rares et les gens sont occupés (...)



((silence))
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1.2

10.B'_dabântuitna jlakânjxaSkom SSôjjara whadî . Maintenant si vous avez besoin d'une voiture et tout. ça vous
tolo terama f hâd Ixarsa wella Ri $ hasa : prendradu temps la sortie ou ça sera court ?

11.E_Ï8ndi jumâjsnnxerju letnajônïawet wrresSu tlata J''ai deux jours, on sort lundi, après on revient mardi ((00))
((00)) nqa j lu fe nhâr we rregïu fe llil on reste la journée et on revient la nuit

12. A_?iwa hewwet la îend de'îman saîîa hewwa beddel Je suis descendu chez Dhman mais malheureusement il a
ttomobil. ma bqajây ïandu dâk lîrkat ((0)) ïandu changé de voiture il lui reste plus laR4 ((0)) il a une voiture
bikub ______________________________________utilitaire__________________________•

13.E_?anaddakert mïâh fe telefon . ((00)) qâlli ?ana daba Moi je lui ai parlé au téléphone ((0)) il m'a dit je vais la chercher
ndebb£r m Rbât we nsiba de Rabat et la ramener

14.C_lbikub ?ila kanet nqi j a tqsdru txergu biha ?! La voiture utilitaire si elle est propre vous pouvez sortir avec ?!

15.E_?îla kanJEt nqiya !_________________________'_________Si elle est propre !___________________ __

16.E'_?e huwa Radi j debber Ji tomdbil lui il va chercher une voiture

((silence))

17.E"_huwaqalli ?ilakajen Sïwafeedms lïa?ilatemma . luiilm'adit s'il y a quelqu'un de la famille là-bas, je lui ai dit
qu^lu ?aweddi (...)?iwaqalli jwa(...) (...) ilm'aditbonf...)
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((silence))

18.E"'_huma had Hi Ui ka j diru ka j duxlu w ka kriw eux c 'est ce qu 'Us font ils rentrent et louent les voitures (...)
ttomobilât (...)

((silence))

19.E""_hnakadhar l?ahammijade ttomobil ! là on s'aperçoit de l'importance de la voiture !

20.B_?a sidi lehdid dymen Sandu l?ahammi j a Rir ïlna... « ?a sidi » le transport a toujours de l'importance sauf que nous..

21.A/_wellah ?asidimennaj qbt leppermi (000)(...) Je le jure ?a sidi lorsque j'ai eu mon permis ((06)) (...) laR4.
l?irkat . ma zala m dâk Hi rfî2 ((°)) b rebïmyat ?alf une très bonne occasion ((0)) à 400 000francs* ((02,50)) alors
f renk* ((02,50)) ?iwa lîlsel ?a sidi (...) ?ewa tlaqatna ?a sidi (...) ça a coïncidé avec l'embrouille de L£qbaqbi** ((0))
mîa dâk ImoSeba d . d had . qlil ddîn de d leqbaqbi** alors (...).
((0))2iwa (...): ____ _____

1.2

*L'équivalent de 2500 francs français.
** Grande affaire de justice avec monsieur Leqbaqbi.
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22. El _ daba temma fransa mennaj kuraiâ temma wel En France lorsqu 'on était la bas i'avant-dernière année ((0))
Sam lewwel ((0)) kunna xrusina Si tlata de Ixargât on a fait trois sorties la bas en dehors de la ville. ça concernait
temma îla barra m lemdina . w Ri ka ftttafqu nhar que les étudiants de la troisième et de la quatrième année
le flani gadi nxurgu mïa l?asâtida mïa kda Sâfi ka telqa chaque étudiant a sa voiture ((&)) on se met d'accord tel jour
îujrîn tlatin tomobilhadi morhadi... on va sortir avec les professeurs etc. c'est fait tu trouves vingt

trente voitures l'une derrière l'autre...

23 .B_?a sidi sse j j ara r taf S at b watiad ttaman xa j âll ! : ?a sidi la voiture son prix a augmenté d\me façon inimaginable

24.E_daba huma teltem j a r ebîamj a xsmsem j a dder^ Maintenant eux trois cent quatre cent cinq cent coûte.^

25. B/_ humateltemjat ?alef frenk(...)hna l?insân jemji je^ri Eux trois milles francs (...) nous la personne va acheter une vache ou un
bqra wella tôr wella beRla ?a j eijriha b Stêttja w taureau ou une mule elle l'acheté à 700 '000francs ((0)) eux
sebïamj at ?alef Frank ((0)) huma temma ma ?a là-bas ils l'atteignent pas pour la voiture ?J
jwesloha^i fe sse j ara?!

26.E_?â lia wâlu !_________________________.___________________Ah non non pas du tout ! ___________________________________________

27.E'_ temma rebîeiûj a dsib ?trkat là-bas 400 tu ramènes une R4

28. B/ _ ?iwa îina daba hâ nta Ibâli lli kân l?insân bâqi ?aj etinaîas daba ma Ici maintenant tu vois les personnes pouvaient encore acheter maintenant tu n 'entends que trois quatre
kân ?ajtkel.lôn Ri me tlata rebca de luneIjun Ifûq : millions etplus
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29.[E]_t9mma rebîamja djiba : Là-bas quatre cent tu la ramènes.
1.2

30.BV_mulat 3113 de Imsljunwmabqat salha^ay kkul (...): Celle qui coûte deux millions et elle n 'estplus valable (.,.)

31. E/_w Jkunîui'alli ma SariduSay ttomobil tina le . ?ajâniblli Et qui c'est parmi nous qui n'a pas de voiture nous les,
kunna temma mRaidba w Ji 3azâ?irijijm w Si kda. ?iwa ka étrangers qui étions là-bas marocains et quelques algériens etc.
rekbu mïa l?asâtida ((02,50)) ma 5 endemS nihâ?ijan alors on monte avec les professeurs ((02,50)) ils n 'ont
Imujkil djâl ttanaqqul (...) ka jqullek nhâr leflani Radi absolument pas k problème des transports (...) on dit tel jour on
netlaqaw fe 33iha lef lani j a w Safi va se rencontrer à tel endroit et c 'est tout

32.B_hâd lmes?ala ïattdu bhâl... Cette affaire pour lui est comme...

33.[E]JLmas?ala ttornobil mes?ala... La voiture est une affaire...

34. BV_ bMl l?insân rnenfia j kânîandu Comme l'homme lorsqu 'il avait la monture...
lebhima...

35.tE]_Sâfi ! Ah oui !

36.B"_daRôReja ma Sandu lyen ïliha ((0)) sse j ara hiya Nécessaire iln'a pas le choix ((0)) la voiture c 'est la voiture .
ss«yâra :

((silence))
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1.2

3 7. A_w 2 allai % "jJaqak Et Allai où il t'a rencontré ?

3 8.B_tlaqina f e j j amaï On s'est rencontré à la mosquée

39. A_?ana nliar ssebt qullu ?a weddi tkS lïendi lehna Moi le jour du samedi je M ai dit monte chez moi ici je lui ai dit
qut lu netRaddaw hna qallek waxxa : on mange ici il m'a dit d'accord

40.B_wa J daba Radi j enzs 1 mï ak sse j j 8d '? Est-ce que maintenant il va descendre avec toi le monsieur ?

41.E_fauwaRadi jenzel fRbât ((02,50)) fe Ima^r tômma Lui il va descendre à Rabat ((02,50)) à l'aéroport là-bas à
m'îâ ((02,50)) qui Ixamsa wella sme j tu ((0)) Ixamsa djal ((02,50)) disons 5 heures à peu près ((0)) 5 heures de ((00)) lui
((00)) huwa qal Radt j qe 11 ac mS a ^lata <(0)) ï la hsâb // m'a dit qu 'il va décoller à 3 heures ((00)) selon leurs horaires
ttewqit djaleitn (...) (...)

42.B_waJ Rade Ri jewïel lerBat Radi jsi lehna muB S ara? Est-ce que dès son arrivée à Rabat il viendra ici directement ?
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43.E_mul5a$ara ?eh Directement oui

((02, 50))

44.E'_ huma ïandsm dâk lmu?tamar nhar ïu Jr^n fe Jhar Eux Us ont la conférence le 20 du mois ((02,50) alors il m'a dit je commence par toi le
((02,50)) ?iwa qelli nsebbaq mannek nta llewwel ((0)) premier ({00)) et je reviens pour assister à Rabat à la conférence deux jours puis il va voirungarçon

we rsaï neîider fe ((00)) giht ber Jid (...) îawst jhewwed aux {(OO)) environs de Barchid (...) après il descend avec lui deux jours puis il va descendre au sud(..,)
lganub(...) îawet Radi jdewwez jumajen m2a wahed ttalib... après il passera deux jours avec un étudiant...
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1.2
ACTES DE LANGAGE

l.B_ma bânSây dakssjjed? // n 'est pas apparu le monsieur ?

Acte de langage
demande
d'information, de
dévelopement, de
précision, ouverture

Fàllocutoire
question

Fànteractive
demande
d'information, de
développement,
ouverture

Implicite
Présupposé

un monsieur arrive
Sous-entendu

Quand est-ce qu'il
vient

Conséquence C.situationnel
la demande de
précision est
implicite

S.grammaticale
part négt +
V(bân) à
F accompli + S.N
+ ?

2.E_tthar lhad ffe llil Radi j ewsel Dimanche soir il arrivera.

Acte de langage
Apport d'information
précision

F.illocutoire
réponse

Fànteractive
Apport
d'information,
précision

Implicite
Présupposé

un monsieur arrive
Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

C.C.T. +
V(wS£L) au
futur

3.A_bqat fe ttomobil j a ssi mutismmed ! Le problème c 'est la voiture monsieur Mohammed.

Acte de langage
évaluation, prise à
témoin pour B

F.illocutoire
déplorer

Fànteractive
évaluation

Implicite
Présupposé

il n'y a pas de voiture
Sous-entendu

Le problème ce n'est
pas la date d'arrivée
du monsieur mais la
voiture

Conséquence
désolation

C.situationnel
A parle à B pour E.
A s'inquiète pour le
projet de son fils

S.grammaïkale
S.V
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4.A'_mS it lïand hadak had Sbaîi ? Tu es allé chez lui ce matin ?
1.2

Acte de langage
demande de
confirmation, de
développement

F.illocutoire
question

F.interactive
demande de
confirmation, de
développement

implicite
Présupposé

qqn qui possède un
véhicule

Sous-entendu
est-ce que tu as pu
avoir le véhicule

Conséquence C.situationnel S.grammaticaîe
V (msa) + C.D.I.
+ ?

5.E lia duzt lîandu Itaîit Non non je suis passé en bas.

Acte de langage
développement

F.illoçutoire
réponse

F.interactive
confirmation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

Pour insister sur le
caractère affirmatif de
la réponse, on utilise la
formule « lia », qui n'a
rien avoir avec le sens
littéral "non".

S.grammaticale
introduite par
(lia) + V (dâz) à
l'accompli +
C.O.I.

6.E'_ma Iqitu Jây ((0)) Iqitu xrjin waîied Ixarsa 1 we jda : je l'ai pas trouvé ((Oj)je l'ai trouvé sorti à Oujda.

Acte de langage
explication

F.illoçutoire
précision

F.interactive
explication

Implicite '
Présupposé

qqn qui possède un
véhicule

Sous-entendu
je n'ai pas pu avoir le
véhicule

Conséquence C.situationnel S.grammaticale
introduite par
(ma) + V + (sây)

((silence))
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7.A mâbhatsi wa$ ? : Tu n 'as pas cherché si.
1.2

Acte de langage
demande
d'information, de
développement,
demande d'assertion

F.illocutoire
question

F.interactive
demande
d'information, de
développement

Implicite
Présupposé

tu n'as pas demandé
si on pouvait te
passer le véhicule

Sous-entendu Conséquence C.situationnel
genre de question
très fréquent en
arabe marocain. Il
s'agit de poser la
question sans
annoncer l'objet.

S.grammaticale
introduite par
(ma) H- V + si +
was

S.EJâlamasewwelJ Non nonj 'ai pas demandé

Acte de langage
apport d'information,
assertion

F.illocutoire
réponse

F.interactive
apport d'information

Implicite
Présupposé

non, je n'ai pas
demandé si on
pouvait me passer le
véhicule

Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale
introduite par (là
là) + ma + V + s

9.B_dabâ lehdid qâffl . w leïbâd t Jarlu (...) : Maintenant les transports sont rares et les gens sont occupés (...)

Acte de langage
désaccord

F.illocutoire
remarque

F.interactive
désaccord

Implicite
Présupposé

il n'y a pas d'autres
moyens de transports

Sous-entendu
il n'y a pas d'autres
solutions

Conséquence
il n'y a pas d'autres
solutions

C.situationnel
B répond à 3. A

S. grammaticale
énoncés
nominaux
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1.2

10.B'_dabâ ntuma j la kânjxaSkom sse j j ara w hadi.
tolo tammafhâd Ixarsa wellaRi S

maintenant si vous avez besoin d'une voiture et tout. ça vous
prendra du temps la sortie ou ça sera court ?

Acte de langage
demande de précision

F.illocutoire
question

F.interactive
demande de précision

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

morph
introducteur du
discours (daba) +
P + eonj. de
coord. (w£lla) -t-
P + ?

ll.E_îendi jumàjen nxerju letnajenîawetwrresîutlata
((00)) nqa j lu fe nhâr we rregîu fe llil

J'ai deux jours, on sort lundi, après on revient mardi ((00))
on reste la journée et on revient la nuit

Acte de langage
développement

F.illocutoire
réponse

F.interactive
précision

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncés
coordonnés

12.A_?iwa hewwet la 2end deSman seîîa hewwa beddel
ttomobil. ma bqajây îandu dâk lirkat ((0)) îandu
bikub

je suis descendu chez Dhman mais malheureusement il a
changé de voiture il lui reste plus la R4 ((0)) il a une voiture
utilitaire

Acte de langage
proposition

F.illocutoire
apport d'information

F.interactive
proposition

Implicite
Présupposé Sous-entendu

je sais pas si ça vous
convient une voiture
utilitaire !

Conséquence C.situationnel S.grammaticale
Enoncés verbaux
coordonnés
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13.E_?ana ddakert roïâh f e telef on . ((00)) qâlli ?ana daba
ndebb£r m Rbât we ngiba

moi je lui ai par lé au téléphone ((0)) il m'a dit je vais la chercher
de Rabat et la ramener

1.2

Acte de langage
Refus

F.illocutoire
Réponse

F.interactive
Refus

Implicite
Présupposé

Non, je crois pas que
ça me convienne une
voiture utilitaire

Sous-entendu Conséquence C.situationnel S. grammaticale
énoncés verbaux
coordonnés

14.C_lbikub ?ila kanet nqi j a tqadru txergu bina ?! la voiture utilitaire si elle est propre vous pouvez sortir avec ?!

Acte de langage
Soutien,
acquiesçaient,
suggestion,
demande
d'assertion,
conseil

F.illocutoire
Affirmation

F.interactive
Soutien,
suggestion

Implicite
Présupposé Sous-entendu

A mon avis ça
te conviendrait
une voiture
utilitaire

Conséquence C.situatïonnel
L'intervention de 14.C est la suite logique de l'intervention

de 12.A
_H n'y a pas de relation de biunivocité entre l'acte de conseil
et le type d'explicitation choisi: ici le conseil est exprimé par
un énoncé assertif avec un certain type d'intonation.
JVIême acte de langage avec plusieurs valeurs interactives.

S.grammaticale
énoncé verbal

15.EJ?ila kan£t nqiya Si elle est propre !

Acte de langage
Refus de la
suggestion

F.illocutoire
Réponse

F.interactive
Refus

Implicite
Présupposé sous-entendu

Je ne crois qu'elle est
propre

Conséquence
elle me convient pas

C.situationnel S.grammaticale
énoncé verbal
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1.2
16.E'_?e huwaRadi jdebber Ji tomobil Lui il va chercher une voiture

Acte de langage
Réaffirmation,
réponse négative

F.illocutoire
Affirmation

F.interactive
Réaffirmation

Implicite
Présupposé Sous-entendu

Ce n'est pas la
peine d'insister

Conséquence C.situatïonnel
_15.E. explique 14C. et 13.E.

15.E est une répétition affirmative de 13.E
_A la demande d'assertion, la réponse est négative,
sans formule de négation, elle est exprimé à travers
une opinion.

S.grammàticale
énoncé verbal

17.É"_huwa qalli ?ila kajen Ji waîied ma 12a?ila temma .
qutlu ?aweddi (...) ?iwa qalli jwa(...)

lui il m'a dit s'il y a quelqu 'un de la famille * la bas. je lui ai dit

Acte de langage
Critique

F.illocutoire
Apport d'information

F.interactive
Critique

Implicite
Présupposé

Quelqun de la famille
a une voiture

Sous-entendu
Ce n'est pas normal
qu'il n'y ait pas qqn
de la famille qui
possède une voiture

Conséquence ^ C.situationnel
critique implicite

S.grammàticale
énoncés verbaux
coordonnés

1 8,E'"_huma had Hi Ui k
ttomobilât(...)

iru ka j duxlu w ka kriw eux c 'est ce qu 'ils font ils rentrent et louent les voitures (...)

Acte de langage
Critique, indignation

F.illocutoire
Explication

j
F.interactive

Critique
Présupposé

Ce n'est pas normal
que mon professeur
loue une voiture

Implicite
Sous-entendu Conséquence C.situationnel

le locuteur tente de
lancer un autre
débat

S.grammàticale
énoncés verbaux
coordonnés
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1.2

19.E""_hna ka dhar l?ahammi j a de ttomobil ! Là on s'apperçoit de î 'importance de la voiture !

Acte de langage
Evaluation, regret,
ouverture, prise à
témoin pour B,
engagement d'une
conversation

F.illocutoire
Expression
d'une opinion,
déduction

F.interactive
Evaluation

Implicite
Présupposé Sous-entendu

C'est regrettable qu'on ait
pas de voiture

Conséquence C.situationnel
_ E parle à B pour A,
_ échec, et deuxième
relance,

critique explicite.
19.E"" explique
17.E"

S.grammaîicale
forme ritualisée (hna
ka Dhar l?ahammiya
df) + S.N.

20.B_?a sidi lehdid dymen Sandu l?aharami j a Rir hna... « ?a sidi » le transport a toujours de l'importance sauf que nous...

Acte de langage
Soutien, justification

F.illocutoire
Approbation

F.interactive
Soutien, justification

Implicite
Présupposé Sous-entendu

Sauf que nous on a
pas les moyens

Conséquence C.situationnel
tentative réussie, va
donner lieu à de
longues tirades de E

S.grammaticale
part. (?asidi)
introducteur du
discours + P

21.A/_wellah?asidimennaj qbt leppermi (Q00)(,..)
l?irkat . ma zala m dâk. $ Si rfîî ((0)) b rebîmyat ?alf
f renk ((02,50)) ?iwa Ihsel ?a sidi (...) ?ewa tlaqatna
mîa dâk ImoSeba d . d had . qlil ddîn de d leqbaqbi**

Jelejure ?a sidi lorsque j'ai eu mon permis ((00)) (..,)laR4,
une très bonne occasion ((0)) à 400 000francs** ((02,50)) alors
alors « ?a sidi » (...)} 'ai eu le problème avec le con de Lekbakbi**
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1.2

Acte de langage
Regret, justification,
prise à témoin pour
B.

F.illocutoire
Apport d'information,
évocation

F.interactive
Regret, justification

Implicite
Présupposé

Mes économies ont
été utilisées dans les
affaires de justice

Sous-entendu Conséquence C.situationnel
A parle à B pour E.
A essaie de se justifier
devant son fils

S.grammaticale
syntagme
(w£LLah ?asidi)
+ P

22. El daba temrna fransa mennaj kunnâ temma wel
2am lewwel ((0)) kunna xrugna Si tlata de
temma îla berra m lemdina . w Ri ka nttafqu nhar
le flani gadi nxurgu mïâ l?asâtida m2a kda Sâfi ka telqa
îu Jrîn tlatin tomobil hadi mor hadi...

En France îorsqn 'on était là-bas l'avant-dernière année ((0))
on a fait trois sorties là-bas en dehors de la ville . ça concernait
que les étudiants de la troisième et de la quatrième année
chaque étudiant a sa voiture ((0)) on se met d'accord tel jour
on va sortir avec les professeurs etc. c 'est fait tu trouves vingt
trente voitures l'une derière l'autre...

Acte de langage
Explication, prise à témoin
pour B, retour à la charge

F.illocutoire
Apport
d'information

F.interactive
Explication

Implicite
Présupposé Sous-entendu

Les étudiants en France ont les
moyens, moi j'en ai pas

Conséquence C.situationnel
E parlé à B pour A.

_ ça sert à rien de
chercher des prétextes

S.grammaticale
morph. (daba)
introducteur du
discours

23.B_?a sidi sse j j ara rtaf îat b waîied ttaman xaj âli ! « ?a sidi » la voiture son prix a augmenté d'une façon inimaginable

Acte de langage
Indignation,
réfutation,
justification

F.illocutoire
Remarque

F.interactive
Indignation,
justification,
réfutation

Implicite
Présupposé

Avant les voitures
étaient moins cher

Sous-entendu
On manque de
moyens

Conséquence C.situationnel
B répond à E en
faveur de A.

S.grammaticale
formule (?asidi) +
P
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1.2
24.E_dabahumat8lteraja rebSamja xemsemja dder^ Maintenant eux trois cent quatre cent cinq

Acte de langage
Acquisescement,
tentative
d'évaluation, prise à
témoin pour B.

F.illocutoire
Constatation

F.interactive
Acquiescement

Implicite
Présupposé

En france les voitures
ne sont pas chères

Sous-entendu Conséquence C.situationnel
E parle à B pour A.

S.grammaticale
morph. (daba)
introducteur du
discours + P

25.B/_huma teltemjat ?alef frenk(...)îma l?insân j
bqrawellatôrwellabeRla ?a jsjrihab stemja w
sebïamj at ?alef f rank ((0)) huma temma ma ?a
jweslohaji fe ssejara?!

Eux trois cent milles francs (...) nous la personne va acheter une vache ou un
taureau ou une mule elle l'achète à 700 000francs ((0)) eux
là-bas ils l'atteignent pas pour la voiture ?!

Acte de langage
Poursuite de la justification,
explication,
commentaire(évaluation
négative), appel au consensus,
demande de confirmation (de
son indignation)

F.illocutoire
Apport
d'information

F.interactive
Poursuite de la
justification,
explication, deande
de confirmation

Implicite
Présupposé

Au Maroc, le bétail
coûte plus cher que
la voiture en France

Sous-entendu
_ La voiture coûte
vraiment pas cher en
france
_ II faut pas
comparer
l'incomparable

Conséquence C.situationnel S.grammaticale
Enoncés verbaux
coordonnés

26.E ?â lia wâlu ! Ah non non pas du tout !

Acte de langage
Marque de
consensus,
confirmation,
opinion positive,
invitation à

F.illocutoire
Réponse

F.interactive
Confirmation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

_ Même acte avec deux fonctions: valeur
phatique d'invitation à poursuivre le discours
tout en exprimant une opinion positive sur le
discours antérieur

"lia" (non non), a d'abord une valeur

S.grammaticale
part. négt. (?alla) + adv
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1.2

Acte de langage
Marque de
consensus,
confirmation,
opinion positive,
invitation à
poursuivre le
discours

F.illocutoire
Réponse

F.interactive
Confirmation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

_ Même acte avec deux fonctions: valeur
phatique d'invitation à poursuivre le discours
tout en exprimant une opinion positive sur le
discours antérieur
_ "lia" (non non), a d'abord une valeur
interactive de marque de consensus avant
d'avoir d'autres valeurs.

S.grammaticale
part. négt. (?alla) + adv

27.E'_temma rebîemja dsib ?irkat là-bas 100 000 francs ramène une R4

Acte dé langage
Explication, reprise,
évaluation positive

F.illocutoire
Affirmation

F.interactive
Explication

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

Enoncé verbal

28. B/ _ ?iwa îina daba hâ nta Ibâli lli kân l?insân bâqi ?aj etmaîas
dabamakân?ajtkellem Rime tlata rebcade
Imeljunlfûq :

Ici maintenant tu vois les personnes pouvaient encore acheter maintenent tu n 'entends que trois
quatre millions et plus

Acte de langage
Poursuite de la
justification,
explication

F.illocutoire
Apport d'information
(poursuite)

F.interactive
Explication
(poursuite)

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticaSe

morph. (?iwa)
introducteur du
discours + P

29.[E]_temma rebïamja djiba :

30.BV_mulat sus de Imeljun w mabqat salîia$ay kkul (...):

Là-bas quatre cent tu la ramène.

Celle qui coûte deux millions et elle n 'estplus valable (...)
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1.2

Acte de langage
Poursuite de la
justification,
évaluation négative

F.illocutoire
Apport d'information
(poursuite)

F.interactive
Explication
(poursuite)

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncé verbal

31. E/_ w îkun îma lli ma ïandu^ay ttomobil îina le . ?ajânib lli
kunna temma mRarba w Si 3azâ?irijjm w Ji kda . ?iwa ka
rekbu m2a l?asâtida ((02,50)) ma SendemJ nihâ?ijan
ImuJkil dj al ttanaqqul (...) ka jqullek nhâr lef lani Radi
netlaqaw fe ssiha lef lani j a w Safi

et qui c 'est parmi nous qui n 'a pas de voiture nous les.
étrangers qui étions là-bas marocains et quelques algériens etc.
alors on monte avec les professeurs ((02,50)) ils n 'ont
absolument pas le problème des transports (...) on dit tel jour on
va se rencontrer à tel endroit et c 'est tout

Acte de langage
Condamnation, retour
à la charge

F.illocutoire
Apport d'information

F.interactive
Condamnation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

conjonction de
coordination (w)
+ P

32.B hâd lmes?ala Sandu btiâl... Cette affaire pour lui est comme...

Acte de langage
Récapitulation

F.illocutoire
Assertion

F.interactive
Récapitulation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncé nominal+. . .

33.[E]_lmes?ala ttomobil mes?ala... La voiture est une affaire...

34. BV _ bhâl l?insân mennaj kân îandu
lebhima...

Comme l'homme lorsqu 'il avait la monture..
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Acte de langage
Poursuite de
l'assertion (image
synthèse)

F.illocutoire
Poursuite de
l'assertion

F.interactive
Récapitulation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

Beaucoup d'interruptions de 22.E à 34. B': elles permettent de
poursuivre ce qui a été entamé. Elles ont alors une fonction
d'acquisscement et d'encouragement à en dire plus; marquer en
quelque sorte la continuité du discours en effaçant les frontières
de tour de parole. Grande dynamique de l'échange donc, due à
une forte tonalité de coopération.

S. grammaticale
... + énoncé
verbal + ...

35.[E]_Sâfi ! Ah oui !

36.B"_daRôReja ma ïandu lyen îliha ((0)) sse j ara hiya
sseyara :

nécessaire il n 'a pas le choix ((0)) la voiture c 'est la voiture.

Acte de langage
Conclusion

F.illocutoire
Poursuite de
l'assertion

F.interactive
Conclusion

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

_ Cette intervention aurait pour fonction de totaliser les
deux interventions 32.B et 34.B', puisqu'elle peut être,
élégamment ramassée sous une forme elliptique: 31.E/32.B
+ 34.B' + 36.B.
_ A formule sa contribution sous-forme de conclusion à la
place de l'énonciateur.
_grand soutien de B à E qui va jusqu'à formuler la
conclusion à la place de sott interlocuteur.
_0n remarque beaucoup d'interruptions de 16.E"" à 33.B.
Ces interruptions permettent de poursuivre ce qui a été
entamé. Elles ont alors une fonction d'acquiescement et
d'encouragement à en dire plus; elles marquent en quelque
sorte la continuité du discours en effaçant les frontières de
tour de parole. Grande dynamique de l'échange donc, due à
une forte tonalité de coopération.
_0n remarque aussi l'introduction de certains mots en arabe
moderne comme "darôreyâ"; rappelons que B est un
enseignant.

S.grammaticale
. . .+ Attribut + S.V
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((silence))

37.A_w îallai % tlaqak Et Allai où il t'a rencontré ?

1.2

Acte de langage
Demande de
précision, ouverture

F.illocutoire
Question

F.interactive
Demande de
précision, tentative
d'ouverture

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

rupture thématique
forte avec l'échange
qui précède

S.grammaticale
S.N. + ADV
interrogatif de
lieu (fay) + S.V.
+ ?

38.B_tlaqina Pe jjamaî On s'est rencontré à la mosquée

Acte de langage
Précision

F.illocutoire
Réponse

F.interactive
Précision

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

S.N. + S.V. +
C.C.L.

39,A_?ana nhar ssebt qullu ?a weddi tlaï lïendi lehna
qutlu netRaddaw hna qallek waxxa :

Moi le jour du samedi je lui ai dit monte chez moi ici je lui ai dit
on mange ici il m'a dit d'accord

Acte de langage
Certitude,
justification

F.illocutoire
Apport
d'information

F.interactive
Certitude,
ouverture

Implicite
Présupposé

II était
d'accord pour
l'invitation

Sous-entendu
Je préfère
attendre encore
plus.

Conséquence
A échoue à
convaincre B; ce
dernier revient au
sujet précédent.

C.situationnel
_ rappelons que les interlocuteurs n'ont
pas encore pris leur repas.
_ cet échange est une occasion aussi
pour assurer la poursuite de l'interaction

S.grammaticale
énoncés verbaux coordonnés.
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1.2
40.B_waJ daba Radi j enzel mîak sse j j ed ? Est-ce que maintenant il va descendre avec toi le monsieur ?

Acte de langage
Demande d'assertion

F.illocutoire
Question

F.interactive
Demande d'assertion

Implicite
Présupposé Sous-entendu

Si votre directeur de
thèse ne sort pas avec
vous ce n'est pas
grave

Conséquence C.situationnel
retour au thème de la
conversation

S. grammaticale
adv interogv total
(was) + P + ?

4 l.EJiuwa Radi j enzel fRbât ((02,50)) fe Imatf temma
mïâ ((02,50)) qui Ixamsa wella sme j tu ((0)) Ixamsa djal
((00)) huwa qalli Radi jqellac mîa tlata ((0)) ïla îisâb
ttewqit dj alem (...)

Lui il va descendre à Rabat ((02,50)) à l'aéroport là-bas à
((02,50)) disons 5 heures à peu près ((0)) 5 heures de ((00)) lui
il m'a dit qu 'il va décoller à 3 heures ((00)) selon leurs horaires
(...)

Acte de langage
apport d'information
(devlop).

F.illocutoire
réponse

F.interactive
apport d'information

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncés verbaux
coordonnés

42.B_wa$ Rade Ri jewjel lerBat Radi jsi lehna muBJara ? Est-ce que dès son arrivée à Rabat il viendra ici directement ?

Acte de langage
demande d'assertion,
soutien

F.illocutoire
question

F.interactive
demande d'assertion

Implicite
Présupposé Sous-entendu

S'il vient pas tout de
suite, on trouvera
peut-être une solution

Conséquence C.situationnel S.grammaticale
adv interrogtf
total (was) H- S.N.
+ S.V. C.C.L. +
adv. de manière +
?

43,E_muBaJara?eh Directement oui
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43.E_muBaJara ?eh Directement oui
1.2

Acte de langage
Assertion

F.illocutoire
Réponse

F.interactive
Assertion

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.siluationnel S.grammaticalie

Adv. de manière
+ part,
affirmative.

((02,50))

44.E'_huma îandem dâk Imitftamaroharîujrijnfe $har eux ils ont la conférence le 20 du mois ((02,50J alors il m'a dit je commence par tai le
((02,50)) ?iwa qelli nselbbaq mennsk nta llewwel ((0)) premier ((00)) et je reviens pour assister à Rabat à ia conférence deux jours puis il va voir un garçon aux
we rsaî neîider fe ((00)) siht berSid (...) îawet jhswwed ((00))eimrons de Barchid (,..) après il descend cn>ec lui deux jours puis il va descendre au siid(...) après

l3anub(...) ïawet Radi jdewwez jumajenmïa wahed ttalib... f/ passer-a deux joury avec un étudiant...

Actes de langage
Développement

F. illocutoire
Récit

F. interactive
Développement

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S. grammaticale

Enoncés verbaux
coordonnés.
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1.3
INTERACTION N° 3

DESCRIPTION SOMMAIRE

A la fin de la deuxième interaction, on allume la télé, c'est l'heure des informations; la conversation devient incompréhensible. 10 minutes après, le deuxième cousin (D) frappe à la porte, on
baisse le son de la tété, D rentre.



DECOUPAGE DE L'INTERACTION
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1.3

1

2

3

4

5

6

7

8

9

D_ssalâmu Salikum

B_ Sellai labas ? bixir ? hani ?

B'_ ?iwa faj kunt ?

D lia kut barra

A_ doqqet 1 berra w 3it ?

D ?eh!

AJak labas

D la la la kut mïa . kut mîa Ixeddama w dâk Ibir ka j ettebbaq

A ?ô hiya hderna dâk nhâr qutlek l?insân ?ajxaSSo jRerreq !

Que la paix soit avec vous

Allai ça va ? pas de problème ? , .

—————————————————————————————— hrt+U.i.it^Hil^H,,,.. .
alors tu étais où ?

Non nonj 'étais dehors

Tu es allé dehors et tu es venu ?

Oui !

ça va non ?

Non nonj 'étais avec . j 'étais avec les ouvriers et il y a glissemeny dans le puits

Oh c 'est ça on a parlé l'autre jour je t 'ai dit l'homme doit creuser encore plus !
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1.3
10.[A]_ka jttebbaq II y a glissement !

11 ,A'_ huwa Rîr j ttebbaq ttetbiqa lluwla lia j ehf ed... Lui dès qu 'il y a glissement la première fois qu 'ALLah protège...

12.E/_((rire))

13.D/_ lia lakenni ((OO)) daba rahem tâlîin m2ah kunnâ xawfanin m wahed Non non mais ((00)) maintenentje les vois monter avec M on avait peur d'un endroit je
leblasa xellitm Radi jxalto 2Iih les ai laissés proche de la fin

14.B_ ka j an Ji me j ra de Ima ? // existe un courant d'eau ?

15.D_ ?a sidi ?ila kaj an Ji me j ra de Ima dawweznaha . dâk J Ji mennajy ka Cher monsieur s'il y a un courant d'eau on l'a dépassé. Le truc quand il glisse maintenant
jttbbaq daba Ima dewweznah Itaht l'eau est restée en bas

16.B_ lli îtah llah huwa lli bqa f....?! Ce qu 'a donné Allah c 'est ce qui est resté dans... ?!

17.D_?em Oui

\ 8. B_ J Ml S andu delmiter Combien il a de mètres ?

19.D_ daba Ji staj Maintenant environ seize

20.B_ sta$ Imiter ? Seize mètres ?
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1.3

21. D StaJ Imiter Seize mètres

22.B_we Ima jaîni... ? Et l'eau c'est à dire...?

23. A_ ?iwa sidi ?ana dak Cher monsieur moi la

24.D/_llalmamakajenJ Non non l'eau n'existe pas

25.B_Jibt dâk ?______________________________________Tu as ramené le ?

26.A ?eh Oui
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1.3
ACTES DE LANGAGE

l.D ssalâmu îalikum Que la paix soit avec vous

Acte de langage
Ouverture, routine

F.illocutoire
salutation

F.interactive
ouverture

Implicite
Présupposé
B et C l'attendent

Sous-entendu Conséquence
B demandera à A de se
justifier pour son retard

C.situationnel S.grammaticale
Enoncé nomiiial
(syntagme figé)

2 .B î ellâl labas ? bixir ? hani ? Allai ça va ? pas de problème ?

Acte de langage
Demande
d'information

F.illocutoire
salutation

F.interactive
demande
d'information

Implicite
Présupposé
B demande si A
va bien

Sous-entendu
Est-ce que ce
retard est lié à un
problème

Conséquence
A est soupçonné
d'être quelqu'un de
pas ponctuel

C.situationnel
_ la réponse à la salutation est un
questionnement sur la santé, l'état
psychologique de la personne, cela permettra
un glissement vers un autre questionnement
plus important, l'interrogatoire sur le retard de
A.
_ Salutation de type complémentaire, statut
intermédiaire entre question et salutation

S.grammatccale
Nom + Attribut
(syntagme figé)
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3.B'_?iwafaj kunt ? alors tu étais où ?
1.3

Acte de langage
demande
d'information,
accusation

F.illocutoire
question

F.interactive
demande
d'information

Implicite
Présupposé
tu étais
quelque part

Sous-entendu
_ tu as été invité
par quelqu'un ?

Conséquence
_ il n'est pas venu

C.situationnel
B' parle an nom des deux (lui et A)

_ forte intonation
A est soupçonné d'être quelqu'un de mauvaise

foi

S.grammaticale
adv. interrgtf. de
lieu + V + N

4.D llakutborra non non j'étais dehors

Acte de langage
réponse, apport
d'information

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu

je suis allé parce que c'est
urgent

Conséquence
son retard est justifié

C.situationnel
tu n'as pas à me soupçonner
d'être quelqu'un de mauvaise
foi

S.grammatcale
V+N + Ndelieu

5.A_ doqqet 1 barra w 3it ? tu es allé dehors et tu es venu ?

Acte de langage
demande de
confirmation,
d'explication,
condamnation,
étonnement

F.illocutoire
question

F.interactive
demande
d'explication

Implicite
Présupposé Sous-entendu

tu as exagéré
Conséquence

ton acte est impardonnable
C.situationnel

A parle au nom des deux (lui et B)
S.grammaticale

P + ?
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1.3
6.D ?eh! oui !

Acte de langage
confirmation

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse,
confirmation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnei

A la question implicite de 5. A,
6.D répond à l'aspect explicite de
la question. Réponse insatisfaite
qui oblige 5. A à reposer la
question.

S.grammaticale
part, d'affirmation

7.AJak labas ça va non ,'

Acte de langage
demande
d'information, de
développement,
condamnation

F.illocutoire
question

F.interactive
demande
d'information,
de
développement

Implicite
Présupposé

il y a un
problème ?

Sous-entendu
rien ne justifie ton
voyage à la
campagne

Conséquence
tu es responsable

C.situationnei
A parle au nom des deux (lui et
B)

S.grammaticale
Syntagme figé

8.D_ la la la kut m2a . kut mïa Ixeddama w dâk Ibir ka j ettebbaq non, non j'étais avec . j'étais avec les ouvriers et il y a glissement dans le puits

Acte de langage
Développement,
explication,
justification

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu

il y a un problème
Conséquence

mon voyage est
bien justifié

C.situationnei S.grammaticale
énoncés verbaux
coordonnés
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1.3
9.A_ ?ô hiya hderria dâk nhârqutlek l?insàn ?ajxaSSo jRerreq ! ?o c'est ça on a parlé l'autre jour je t'ai dit l'homme doit creuser encore plus !

Acte de langage
Blâme

F.illocutoire
information

F.interactive
blâme

Implicite
Présupposé

il fallait m' écouter
Sous-entendu

tu m 'écoutes pas
Conséquence

tu es un
inconscient

C.situationnel
naïveté de C qui se laisse convaincre par les
arguments de A

S.grammaticale
eénoncés verbaux
coordonnés

10.[A]_ka jttebbaq! il ya glissement !

ll.A'_huwaRîr jttebbaq ttetbiqa lluwla lia jeîifad... lui dès qu'il y a glissement la première fois qu'Allah protège...

Acte de langage
Explication

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
explication

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammaticaie

S.N + S.V

12.EV_((rire))

13.D/_ lia lakenni ((00)) daba rahem tâlîin mîah kunnâ xawfanin m waîied non non mais ((00)) maintenant je les vois monter avec lui on avait peur d'un endroit
Radijxaltol blasa xallitem îlih les ai laissés proche de la fin

Acte de langage
Réponse

F.illocutoire
information

F.interactive
réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu

on a pu redresser la
situation

Conséquence C.situationnel S.grammaticale
conjonction
d'objection + P
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1.3
14.B__ kaj en Ji me j ra de Ima ? il existe un courant d'eau ?

Acte de langage
demande
d'assertion

F.illocutoire
question

F.interactive
demande
d'assertion

implicite
Présupposé

il doit y avoir
un courant
d'eau

Sous-entendu Conséquence C.situationnel
B à son tour se laisse berner par
la stratégie de A

S.grammatcale
P + ?

15.D_ ?a sidi ?ila kaj en Si mej ra de Ima dswweznaha. dâk J Ji mennajy ka cher monsieur s'il ya un courant d'eau on l'a dépassé . Le truc quand il glisse maintenant
j etebbaq daba Ima dewweznah Itaht l'eau est restée en bas

Acte de langage
assertion

F.illocutoire
information

F.interactive
réponse

Implicite
Présupposé

il y a un courant
d'eau

Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammatcale
énoncés verbaux
coordonnés

16.B_ lli Stah llah huwa Ui bqa f....?71 ce qu'a donné Allah c'est ce qui est resté dans...?!

Acte de langage
Demande
d'assertion

F.illocutoire
Question,
hypothèse

F.interactive
Demande d'assertion

Implicite
Présupposé

ce qu'a donné
Allah c'est ce qui
est resté au fond
du puits.

Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammatcale
Enoncés verbaux
coordonnés
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1.3
17.D ?8m OUI

Acte de langage
assertion

F.illocutoire
affirmation

F. interactive
assertion

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

Fréquence des formules religieuses, "Allah" est très présent
dans la conversation

S.grammatcale
conjonction
d'affirmation

18.B_ Shâl îandu de Imiter combien il de mètres ?

Acte de langage
demande de
précision

F.illocutoire
question

F.interactive
demande de
précision

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammatcale

morph. interrogtf. de quantité +
P + ?

19.D_daba$ista$ maintenant environ seize

Acte de langage
Réponse

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
Réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammatcale

AdV. de temps +
Adj. numéral

20.B_staJ Imiter? seize mètres

Acte de langage
Etonnement

F.illocutoire
question

F.interactive
Etonnement

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammatcale

adj numéral + ?
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21.D_Sta$ Imiter seize mètres
1.3

Acte de langage
Réponse

F.illocutoire
réaffirmatio
n

F.interactive
réponse

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel

22.B_we Ima jaîni... ?

Acte de langage
Demande
d'assertion

F.illocutoire
question

23. A_ ?iwa sidi ?ana dak

Acte de langage
Tentative de
prise de parole,
faux-départ

24.D/ liai

Acte de langage
réponse

F.illocutoire

F.interactive
Demande
d'assertion

Implicite
Présupposé Sous-entendu
est-ce qu'il y
a de l'eau

Conséquence

Implicite
F.interactive Présupposé Sous-entendu
Tentative de
prise de
parole

mamakajenS

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

Conséquence

et l'eau c'est à dire...?

C.situationnel 5
<

« ?a sidi » moi la^

C.situationnel
]

S.grammateale
adj numéral

S.grammatcale
Donj. de coor.

S.grammatcale
'ormule introducteur du
discours (?iwa sidi) +
5.N

non non l'eau n'existe pas

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.

S.
grammatcale
N. + P
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25.B_jibt dâk ?
1.3

tu as ramené le ?

Acte de langage
demande de
confirmation

F.illocutoire
question

F.interactive
demande
d'informatio
n

Implicite
Présupposé
quelque
chose

Sous-entendu Conséquence C.situationnel
En raison de l'importance des connivences, des
connaissances communes, des expériences partagées, les
échanges comportent des non-dits, et des sous-entendus.

S.grammatcale
V + Pronom démons.

26.A ?8h OUI

Acte de langage
confirmation

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
confirmation

Implicite
Présupposé Sous-entendu Conséquence C.situationnel S.grammatcale

morph. de confirmation
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1.4
INTERACTION N° 4

A la fin de la troisième interaction, le repas commence. On suspend l'enregistrement momentanément pour réactiver notre magnétophone ensuite...
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1.4
DECOUPAGE DE L'INTERACTION

1 .B_ dâk lewqita m$ ina le rbat ?ana we ssi bajdada ((silence)) tlaîna 1 sewmaîat autrefois on est allé à Rabat moi et monsieur Baydada ((silence)) on est monté à la tour Sassân
ïiessan k.ân bâqi mesmuîi j tlîu fiha ((02 ,50)) dJ j rilla fe Iwest waîisd c'était encore toléré d'y monter ((02,50)) ils ont mis au milieu un grillage en hauteur quelques
((02, 50)) Jebbak waqfin Ji tldâj ed kimma hakda ((02, 50)) lli ?ajdux râh langots en fer comme ça ((02,50)) celui à qui la tête tourne je le vois debout labà et s'est mis à
waqef tamma we lli ((02,50)) kaj en d waqef îal tterf kimma hakda stin metru la limite comme ça soixante mètres debout en train de pencher et monsieur Baydada s'est mis
waqef w xeddam ?aj tellel (...) w ssi Baj dada zâd la terama we wqaf hda dâk à la limite et il s'est assis et mis ses jambes dans l'air ((02,50)) et moi je tiens aux barreaux de fer
tterf w gles w délia reslah ((02,50)) wa na qâbed fe dâk leîidaj ed w ?ajqulli et mon esprit me dit ma tête est revenue en arrière (...)
Saqli rasi rgaï fe lehdura(...)

2.D/_ ((rire))

3. A/_ we lah ?a sidi ?ila nta qut 1 i délia reglah we lehriq thali fe rkabi je vous le jure cher monsieur en me disant qu'il a mis ses pieds en l'air et le mal a touché

™*_________________________________________________jambes.__________________________________________.

4.D/_ ((rire))

5.B_ welah ?a sidi ?ila hâkka je vous le jure cher monsieur comme ça

6.B' w nâs xrin maji Ri huma . wa na raîa dâk leîidîd fe Iwest we mzej ro... et d'autres personnes il y avait pas qu'eux . et moi avec les barreaux de fer au milieu et je le tiens..
________________.^______._:_____.!.______________a\^cj^r£ej:g_rnrne_sa_faisan ma_tète _ i .^.__________________;_:_:

7.E/_ ?iwa Jnu tqul fe la turefël fe ppari ?ila tlaît le... et qu'est ce que tu dis de la tour Eiffel à Paris si tu es monté à...

8.B_ ?alâ hadak a sidi ka jeîikiw... ah non celuijà cher monsieur ils racontent...
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1.4

9.E/_ premj e retas daba teifflia teqriban kiwa bnl JawmaSat tiessan mennây ka tlac premier étage làbà à peu près comme la tour Hassart quand tu monte au premier étage, c'est la
le le Le premje retas . huwar r râS d Jawmaîat hessân tête de la tour Hassan

10.A_ lia kter wahli m JawmaSat hessan non non c'est plus grand que la tour Hassan

11 .E_ ah ?! ((0)) lia Ri ttebqa 1 lewla oui ?! ((0» non non seulement le premier étage

12.[A]_ M fuq IqawS seulement au dessus de l'arc

13.E'_dabakajenjuj djâl lasonsœr ka jhezzumennehnawsusmennehnaka jtelîule prernje retas îawet men temmaka j t l ïulî
dduzjâm etas ïawet (...)

14.B/_ le f de ha hija daba ITinsân j etlaî ïla reslu le scandai c'est lorsque la personne monte à pieds

15.D_ ka j en temraa Ji qahwa wella S nu ? il y a là-bas un café ou quoi ?

16.E_ lia ka j en qhâwi ! non non il y a des cafés !

17. A__ lia ka j an be be drus w ka j en be ssansur non non il ya des escaliers et il ya l'ascenseur
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1.4

18. B_ de bRa j etlaî Sla reslâh j etlaî ? celui qui veut monter à pieds il monte ?

19.A_wdebRa jetlacfe ssansœr j etlaî et celui qui veut monter dans l'ascensoeur il monte

20.E/_ llawa lakenma jeqderj jetlaî îla reglu bezzaf ! non non mais il peut pas monter à pieds c'est trop !

21 .E'_ ka j en be drog ta ba dros il y a des escaliers menue les escaliers

22.B_?ana waqîtli qadajafe IRarb we we welîamlewwel ((0))mîit ïandhadak moi il m'est arrivé «ne affaire à l'oust l'anné avant dernière ((0)) je suis allé chez monsieur Lachab
ssejj ed lejhab kanu ?ajraqbu $i dâk Jatoj ât kajderuhum djal Ima fe
terama ((0)) ka j tlaS Ima hta Ifiiq w îâd jhawwed baS ?ajwwesel 1 watied

33iha . Jïiâl f iham ? waqila ma îreft tmenj a w sebïin miter ?aw J dâk J Ji w
wdewwer kima hâkda mustadîr w lîorddjâlu jemken Sa$ra de Imiter hak
dâk fe lïord we huwa mestadir w xawi me Idaxel ((0))hta Ifuq

il étaent entrain de surveiller les chjqateaux ils les utilisent pour l'eau làbàs ((0)) l'eau mon(te
jusqu'en haut après elle descent pour arriver à une destination. combien il ya dedans ? peut-être
10 mètres à peut près et il a une forme ronde et vide de l'intérieur ((0)) ce n'est qu'en haut qu'ils

ont mis un toit au-dessus de la piscine labàs . et qu'est-ce qu'il ya au milieu des escaliers ? un grillage
on marche comme ça en traversant dans le vide alors je me suis encouragé et je suis monté avec lui

w Sâd Iqaw ddlala fuq dâk ssarig temrna . w $nu kajen fe Iwest et M entrain de monter petit à petit lorsqu'on est arrivé...
dâk drog ? Si îebbak . RimaSJen hâkda mqetïin fe IfaraR ?iwa
zaîraa tresselt wetlaît m2ah- whuwatlaï ja llâhûiennaj wselna...

23.A_ we tlaS liuwa deRja Ifuq ?! et il est monté vite lui laà haut
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24.B_ Ha huwa tâlaî non non lui entrain de monter

25.B'_?iwamnaj wselna le nnas le mues kîfaj nkeralu . wana $uft taîit menni . daba eh ben quand on est arrivé au milieu comment continuer. et moi je regarde au-dessous de moi
rani mj i niez j an w (...) Sâfî qui t lu ssi ifiuîlaniined qalli nSâm qutlu ?anarnuR.l moi. maintenant je me vois marcher sans problèmes et (...) fini je lui ai dis monsieur mohammaeli
wâ J net IaS ((rire)) il m'a dit oui je lui ai dis moi je crois pas que je vais monter ((rire))

26.D/_ ((rire))

27.B"_ Jnahad Hi ?! qutlu Sàfi . wa 11 ah lîadem 2ilabdaw jeddaj (...) ws reslây b . w qu'est-ce qpe c'est que ça?! je lui ai dis c'est fini, je vous le jure mes mains ont commencé (...)
nhar tali huwa zâd wesselna Sandarn ?ana bqit quddam waîiad tre j j ef f kima (...) et mes pietfe à (...) jusqu'à ce que lui est arrivé et il a vu le truc ace moment là je suis revenu .
hâdak H'w îad rgaît . we Iqitubendaj huwaw îâd temmit ?ana hewwâd men je Tai mis devant moi à ce moment là j'ai entamé ma descente derrière lui ((rire)) non non on a

murâh ((rire)) lia ma S adnâ S. . . pas...

28. A_ hadi lli ka j na f rensa . nta menna j tlaï dqul nta hakda ka tSeb leîbâd Itaht beîira celle qui se trouve en France. toi lorsque tu monte tu te dis connue ça tu vois les gens en bas à
. btial ddebbân hâkda... peine . comme les mouches comme ça...
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ACTES DE LANGAGE

1 ,B_ dâk lewqita mJina le rbat ?ana we ssi bajdada ((silence)) tlaïna 1 sawmaîat
fiassan kàn bâqi raeamuîi j tlîu fiha ((02 ,50)) dJ j ri lia fa Iwest wahed

((02, 50)) Jabbak waqfin Si hdaj ad kimnia hakda ((02, 50)) lli ?ajdux râh
waqaf tamraa we lli ((02,50)) ka j en d waqef S al tterf kimma hakda stin metru
waqaf wxeddam?ajtallal (...) w ssi bajdada zâd la temma we wqaf ridadâk
tterf w glss w dalla reslah ((02,50)) wa na qâbad fa dàk latidajad w ?ajqulli
Saqli rasi rgaï fa lehdura(...)

1.4

autrefois on est allé à Rabat moi et monsieur Baydada ((silence)) on est monté à la tour Sassân
c'était encore toléré d'y monter ((02,50)) ils ont mis au milieu un grillage en hauteur quelques
langots en fer comme ça ((02,50)) celui à qui la tête tourne je le vois debout labà et s'est mis à
la limite comme ça soixante mètres debout entrain de pencher et monsieur Baydada s'est mis

à la limite et il s'est assis et mis ses jambes dans l'air ((02,50)) et moi je tiens aux barreaux de fer
et mon esprit me dit ma tête est revenue en arrière (...)

Acte de langage
narration, prise
de parole.

F. illocutoire
narration

F.interactive
implicite

présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel
_"dâk" terme introducteur du discours, initiant la prise de
parole.
_Les circonstances familières, les retrouvailles de ces individus
donnent lieu au récit, à l'évocation d'un problème.
_Hétérogeneité typologique: le discours descriptif est parsemé
de linéaments narratifs.

S. grammaticale
énoncés verbaux
coordonnés

2.D_ ((rire))

3,A/_ we lah ?a sidi ?ila nta qutli dalla raslah wa letiriq. ttiali fe rkabi je vous le jure cher monsieur en me disant qu'il a mis ses pieds en l'air et le mal a touché mes

Actes de langage
appel à
communion
esthétique

F.illocutoire
jurement

F.interactive
appel à
communion
esthétique

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

_ intervention centré sur la qualité dé la relation
individuelle, sur le plaisir du texte, ce que Auchlin ( 1 990)
appelle le bonheur conversationnel ou Roulet (1995) le
plaisir discursif

Grande connivence entre les interlocuteurs

S. grammaticale
S.N + P
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1.4
4.D_((rire))

5.B walah ?a sidi ?ila hâkka je vous le jure cher monsieur comme ça

acte de langage
réponse

F.illocutoire
jurement

F.interactive
réponse

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situatioonel S.grammaticp'e

S.N + P

6.B'_ w nâs xrin maj i Ri huma . wa na mïa dâk laMid fa Iwest we mze j ro... et d'autres personnes il y avait pas qu'eux . et moi avec les barreaux de fer au milieu et je le tiens.

acte de langage
narration

F.illocutoire
narration

F.interactive
implicite

présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel C. grammatical
énoncé nommai +
énoncé verbal

7.E/_ ?iwa S nu tqul fa la turefêl fe ppari ?ila tlaît le... et qu'est ce que tu dis de la tour Eiffel à Paris si tu es monté à...

acte de langage
engagement
d'une
conversation
pour avoir le
monopole de la
parole,
expression
d'une opinion.

F.illocutoire
question

F.interactive
question
rhétorique

implicite
présupposé
Qu'est-ce
que tu diras
de la tour-
Eiffel si tu
montés en
haut

sous-entendu
Tu aura
encore plus
peur

conséquence C.situationnel
_ E parle à B, mais les destinataires sont aussi A et D.
_ question rhétorique mais pas comme les autres. Elle est
destinée à engager une conversation tout en exprimant une
opinion, occtroyer le tour de parole à celui qui l'a posée; c'est
une question à réponse totalement fermée

C.grammatical
morph. interrogtf
(snu) + P + ?
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8. B_ ?alâ hadak a sidi ka j etikiw...
1.4

ah non celui là cher monsieur ils racontent..

acte de langage
expression d'une
opinion

F.illocutoire
affirmation

F. interactive
expression d'une
opinion

implicite
présupposé
ils racontent des
merveilles sur la tour-
Eiffel

sous-entendu
On peut pas comparer

conséquence C.situationnel
La négation ici
n'a pas une
valeur de
négation, elle a
une valeur
rhétorique

C.grammatical
Part, de négation
(la) + S.V

9.E/_premje retag daba temma teqribanhuwabRl $awmaîat hessan mannây ka tlac premier étage là-bà à peu près comme la tour Hassan quand tu montes au premier étage, c'est la
le la Le preraj e retas . huwa r r râS d Sawmaïat hessân tête de la tour Hassan

acte de langage .
description

F.illocutoire
description

F.interactive présuppO'Sé
implicite
sous-entendu conséquence

..
C.situationnel
E parle à B,
mais les
destinataires
sont aussi A et
D

S. grammaticale
Enoncés verbaux
coordonnés

10.A_ lia kter wahli m JawmaSat hassan non non c'est plus grand que la tour Hassan

acte de langagre
désapprobation

F.illocutoire
désapprobation

F.interactive
implicite

présupposé
La tour-Eiffel est plus
grande que la tour
Hassan

sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale
Part, de négat. +
S.N
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1 l.E_ ali ?! ((0)) lia Ri ttebqa llawla
1.4

oui ?! ((0)) non non seulement le premier étage

acte de langage
explication

F.illocutoire
explication

F.interactive
implicite

présupposé
Premier étage de la
tour-Eiffel équivaut la
tour Hassan

sous-entendu conséquence C.situationnel
E a oublié que A
ne connaît pas
français

S. grammaticale
Part, de négat.
+ S.N

12.[A]_hifbqlqawS seulement au dessus de Tare

13.E'_dabakaj8njuj djâl lasonsœr ka j hezzu msnnehna w susmennehna ka j telîule premje retas îawet men temmaka j t l î uK
dduzjâm etag ïawet (...)

acte de langage
description (suite)

F.illocutoire
description

F.interactive
description (suite)

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

énoncés verbaux
coordonnés

14.B/_ lefdeha hija daba l?insân j etlaî Si la reglu le scandai c'est lorsque la personne monte à pied

Acte de langage
Appel à communion
esthétique,
etonnerrient

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
Appel à communion
esthétique

implicite
présupposé
Montrer à la tour-
Eiffel à pied

sous-entendu
ça doit être fatigant de
monter à pieds

conséquence C.situationnel S. grammaticale
S.N + S.V



16.E_ Ha kaj en qhâwi ! non non il y a des cafés !

17. A_ lia kaj en ba be drus w kaj en be ssansur non non il y a des escaliers et il y a l'ascenseur

18. B_ de bRa j etlaî îla reslâh j etlaS ? celui qui veut monter à pied il monte ?
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15,D_kajen tamma $i qahwa walla Jnu? il ya làbàs un café ou quoi ?i?
1.4

acte de langage
Demande
d'information

F.illocutoire
question

F. interactive
demande
d'information

implicite
présuopposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

P + ?

acte de langage
réponse

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

P.

acte de langage
Réponse

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

A répond à
14.B

S. grammaticale
énoncés verbaux
coordonés

acte de langage
demande de
confirmation

F.illocutoire
question

F.interactive
demande de
confirmation

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S, grammaticale

P + ?
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1.4
19. A_ w de bRa j etlac fe ssansœr j etlaS et celui qui veut monter dans l'ascenseur il monte

acte de langage
Confirmation

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
confirmation

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

La formulation
de la réponse à
la demande de
confirmation ne
comporte pas de
particule
spécifique; c'est
une
confirmation par
addition.

S.grammaticale
Conj. de coord.
(w) + P

20.E/_llawalakenrna jeqderS jetlaî Slareslubezzaf ! non non mais il peut pas monter à pied c'est trop !

acte de langage
Critique

F.illocutoire
opposition,
commentaire

F.interactive
critique

présupposé
monter à pied ce n'est
pas facile

implicite
sous-entendu
II y a des ascensoeurs

conséquence C.situationnel S.grammaticale
Conj. d'objection
+ P

((02,50))

21 ,E'_ ka j en be dros ta be dros il y a des escaliers même les escaliers

acte de langage
Confirmation (suite)

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
confirmation (suite)

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncé verbal
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1.4

22.B_ ?ana waqîtli qade ja fe IRarb we we welïamlewwel ((0)) m Jit S and hadak moi il m'est arrivé une affaire à l'ouest Tanné avant dernière ((0)) je suis allé chez monsieur Lachab
ssa j j ed le^hab kanu ?ajraqbu Ji dâk Jato j ât ka jderuhum djal Ima fa il étaeint entrain de surveiller les chjqaleaux ils les utilisent pour l'eau làbàs ((0)) l'eau monte
tamma ((0)) ka jtlaî Imaïitalfuqw S ad jhawwedbaj ?ajwwesel Iwaîied jusqu'en haut après elle descend pour arriver à une destination, combien il ya dedans? peut-être
33iha . JM1 f ihem ? waqilama ïreft tmenja w sebîin miter ?aw J dâk J Ji w 10 mètres à peu près et il a une forme ronde et vide de l'intérieur ((0)) ce n'est qu'en haut qu'ils

wdewwer kima hâkda mustadîr w 12ord djâlu jemken ïajra de Imiter hak ont mis un toit au-dessus de la piscine labàs. et qu'est-ce qu'il va au milieu des escaliers ? un grillage
dâk fe lïord we huwa mestadir W xawi ma Idaxel ((0))fe.ta Iftiq . on marche comme ça en traversant dans le vide alors je me suis encouragé et je suis monté avec lui
w îâd Iqaw ddala fuq dâk ssaris temma . w Jnu kajen fe Iwest et lui entrain de monter petit à petit lorsqu'on est arrivé...
dâk dros ?J i Jebbak .. Rîmaj jen hâkda mqatïin fe IfaraR 2iwa
zaîma tresselt wetlaît m2ah- whuwaïlaï ja llâhmenftaj wselna...

acte de langage
Engagement d'une
conversation,
étonnement

F.illocutoire
decription, narration,
éttonement

F. interactive
Engagement d'une
conversation

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

énoncés verbaux
coordonnés

23.A_ we tlaî huwa deRja Ifuq ?! et il est monté vite lui la- haut

acte de langage
Appel à communion
esthétique

F.illocutoire
question

F.mteractive
demande de
précision

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

Emphase.
Jtatefvention centrée sur la qualité de la relation
individuelle, sur le plaisir du texte

S. grammaticale
P + ?
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1.4

24.B lia huwa tâlaî non non lui en train de monter

acte de langage
Réponse

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S.grammaticale

P.

25.B'_ ?iwa mnaj wselna 1s nnes le nnss kifa J nksmlu . wa na Juft taîlt ïnsnni . daba eh ben quand on est arrivé au milieu comment continuer. et moi je regarde au-dessows de moi
ranî mj i mezjan w(,..) Sâfi quitlu ssi mufiammed qalli nîâm qutlu ?ana mufti moi. maintenant je me vois marcher sans problèmes et (...) fini je lui ai dis monsieur mohantmadi
wâ S netlaï ((rire)) il m'a dit oui je lui ai dis moi je crois pas que je vais monter ((rire))

acte de langage
Description, narration
(suite)

F.illocutoire
decription, narration

F.interactive
Description (suite)

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncés verbaux
coordonés

26.D_ ((rire))
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1.4

27.B"_ Xnahad H' ?! qutlu Sâfi . we llah lïadem îila bdaw j edda j (...) we reglâyb.w qu'est-ce que c'est que ça ?! je lui ai dis c'est fini Je vous le jure mes mains ont commencée..)
nhar tali huwa zad wesselna ï andsm ïana bqit quddam waîïsd t re j j af f kima (...) et mes pieds à (...) jusqu'à ce que lui est arrivé et il a vu le truc à ce moment là je suis revenu .
hâdak S Si w ïad rgaît. ws Iqitu bendaj tarwa w ïad temmit ?ana hswwad men je l'ai mis devant moi à ce moment là j'ai entamé ma descente derrièie lui ((rire)) non non on a

rnurâh ((rire)) llâma ïadnâ$... pas...

acte de langage
Description, narration
(suite)

F.illocutoire
description, narration

F.interactive
Description, narration
(suite)

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

Fréquence des
formules de sermon,
elles sont employées
dans le but de
renforcer la crédibilité
du locuteur, confirmer
la véracité des propos
tenus. Le locuteur
s'implique dans le
discours en invoquant
un être suprême
"Allah".

S. grammaticale
énoncés verbaux
coordonés

28. A_ hadi lli ka j na f rensa . nta menna j tlaî dqul nta hakda ka tSeb leîbâd Itaht betira celle qui se trouve en France. toi lorsque tu montes tu te dis comme ça tu vois les gens en bas à
. bîial ddebbân hâkda... peine . comme les mouches comme ça..,

acte de langage
Description

F.illocutoire
descriription

F.interactive
Description

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

énoncés verbaux
coordonnés
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L S

INTERACTION N° 5 (2 ème CONVERSATION)

SITUATION DE COMMUNICATION

_ Description sommaire

Une personne vient au magasin chez son anii. Après les salutations, il regarde les pantalons pendant un moment, et engage une conversation de genre commerciale au début. Mais petit à petit,
nos interlocuteurs s'écartent de leurs schémas d'action pour se livrer à des échanges davantage centrés sur la qualité de la relation iater-individuelle.

_ Cadre spatial : Magasin de B

__ Cadre temporel : Vers 16 heures

_ But global de là rencontre : Achat d'un pantalon

_ Participants:
. A: 40 ans, masculin, moderne, classe pauvre
. B: 30 ans, masculin, moderne, classe pauvre

_ Liens entre les personnages : Relations amicales

_ Rôles et statut des interlocuteurs:
A: commerçant en cosmétique, B: commerçant en vêtements

_ Savoirs partagés : activités commerciales



DECOUPAGE DE L'INTERACTION
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1.5

1.A_ Jtial daba hadâk ?a îabdrahman ? combien ça coûte celui-là Abderrahman ?

2.B ?a Rir be stalaf f renk ma S i bazzâf que six milles francs pas beaucoup !

3.A_ stalaf f renk ! hadi ka ddir stalaf f renk ! six milles francs celle-ci coûte six milles francs !

4.B_ ?iwa we $M1 ka ddîr et combien ça coûte ? !

5.A_ ?ana ka Ibes sserwâl da stalaf f renk ?ana ?! moi je mets un pantalon de six milles francs moi ?!

6.B_ ?iwa ?!____________________________:______________et alors?!_______________________________________

7.A_ zaSma zaîma ba JM1 hadi qullek râh diru fe mika wa ddîh râk Sâref ttaman lia ?! combien coûte celleci tu me dis mets-le dans m sachet et prends-le tu connais le pris ça non non ?!

8.B_ ((rire)) wa lakan ïawtani ka nxâf dabâ . Radi j qullak îlâh ?a sidi ma ma tqulluî ?a ((rire)) mais une autre fois j'ai peur. il va me dire pourquoi cher monsieur tu me dis pas prends-le
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1.5

9.A7 waîied axur Radi J3i daba je Sri sserwâl be ïasralaf frenkRadi jqullekma une autre personne elle va venir maintenant et elle achète le pantalon 10 000 francs elle va te dire
b 2 a S ralaf frenk ? ! ne vends pas à 10 000 milles francs ? !

10.B/_ Baj en ! ça se voit !

1 l.A_ nta sajbu be sta tbiSu be ïa Jra toi tu l'a ramené à six tu le lui vends à dix !

12.B_ lia îla ?ana daba Jàrih be sta ?! comment ?! moi je l'ai acheté à six ?!

13.B'_ hâk j a weddi_î punaise !

14. A/_ hâhâ hna hesselnâk ! ((rire)) voilà maintenant on t'a eu ! ((rire))

15.B_ vrai akôn daba Sâref maRadi... mais je sais qu'il ne va pas...

16.A/_ ?ana tgra'Çeleja ! ((rire)) pour moi tu gratte ! ((rire))
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1.5

17.B_wâ$ hadamaîarfuS Radi jet Jetterhada?! est-ce que lui je sais pas qu'il va marchander lui ?!

19.B_?e wellah je te le jure

20. A/_ ?ana caref ttaman moi je connais le prix

21.B_Rila ma redlek hadi llehna hâh . hadi j redhalsk lehna S ad tkun Si haja il te rendra ça là . ça il te le rendra là à ce momentlà il y aura quelque chose

22.A/_ neddi sserwal.be rebîalaf f renk w menni ka jsi qaddi jaïgebni Sâd ka nzîd xamsa je preods le pantalon à 4000 francs et lorsqu'il me va bien à ce moment là j'ajoute 5 ms
drahsm ((rire)) ((rire))

23.B/_ wila Ri t Jebben w tRe j j sr Hun djalu ma jxellBHâj ?! et s'il est lavé et a changé de couleur il paye pas ?!

24. A wah ! bien sûr !

25.B_ jqullek Sâfi (...) il te dit c'est bon (...)
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1.5

26.A/_ $nu ?! ka rredlek $i îiasa ?! quoi ?! je te ramène quelque chose ?!

27A'_ jâkrâh If ist amarrai j a djïawtijemt rredhalekgâî hjuma ! (...) la veste est jeté et j'ai eu honte de la rendre n'est-ce pas c'est honteux ! (...)

28.B/_ ?ah menfiaj ma ?adïa3bek Ji ïiaga ma ?adbRiS dxalles smaît ?! oui quand tu n'aimes pas quelque chose tu veux pas payer tu as entendu ?!



ACTES DE LANGAGE
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1.5

l.A_ Jîial daba hadâk ?a ïabdrahman ? combien ça coûte celui-là Abderrahman ?

acte de langage
Demande
d'information

F.illocutoire
question

F.interactive
damande
d'information

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

morph. interrogtf.
(shàl) + S.N.

2.B_ ?a Rir be stalaf f renk ma J i bezzàf que six milles francs pas beaucoup !

acte de langage
Réponse

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

implicite
présupposé sous-entendu

c'est une
bonne affaire

conséquence C.situationnel
"masi b£zzaf ', formule exclamative, dont la fonction essentielle est
d'exprimer la subjectivité du locuteur. Formule souvent négligée dans
les inventaires du Niveau-Seuil, pourtant très liée à la pratique
discursive de l'arabe.

S.grammaticale
P.
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3.A stalaf f renk ! hadi ka ddir stalaf f renk ! six milles francs celle-ci coûte six milles francs !
1.5

acte de langage
Humour, appel
polémique

F.illocutoire
protestation

F. interactive
humour

implicite
présupposé
ça coûte pas six milles
francs

sous-entendu
ça coûte moins cher

conséquence C.situationnel
Les rapports amicaux vont
petit à petit prendre le dessus
sur les rapports commerciaux.

S.grammaticale
AdJ. numéral +
P

4.B_ ?iwa we Jîlâl ka ddîr et combien ça coûte ?

acte de langage
Réplique

F.illocufoire
Question rhétorique

F.interactive
Réplique

implicite
présupposé sous-entendu

C'est un prix
raisonnable

conséquence C.situationnel S.grammaticale
morph.
interrogtf.
(shâlj + S.N +
S.V.

5. A ?anaka Ibes sserwâl d© stalaf f renk ?ana?! moi je mets un pantalon de six milles francs moi ?!

acte de langage
Humour, demande de
confirmation de soi.

F.illocutoire
protestation

F.interactive
humour

implicite
présupposé
je mets pas un
pantalon à six milles
francs

sous-entendu
j'achète pas le
pantalon

conséquence C.situationnel
Demande de
confirmation du
bien fondé de son
point de vue.

S.grammaticale
P. + ?
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6.B ?i et alors ?!
1.5

acte de langage
Réplique, appel à la
poursuite de la
communication.

F.illocutoire
réplique

F.interactive
Réplique

implicite
présupposé sous-entendu

je m'en fous
conséquence C.situationnel S.grammaticale

Interjection

7. A_ zaïma zaSma be S Ml hadi qullek râh dira fe mika we ddîh râk ïâref ttaman lia ?! combien coûte celleçi tu me dis mets-le dans un sachet et prends-le ta connais le prix ça non non

acte de langage
Humour

F.illocutoire
postulat

F.interactive
humour

implicite
présupposé sous-entendu

n'essaye pas de
m'avoir, je connais le
prix

conséquence C.situationnel S.grammaticale
énoncés verbaux
coordonnés

;.B_ ((rire)) wa laken îawtani ka nxâf dabâ . Radi jiqullek Slâh ?a sidi ma ma tqullu l ?a mais une autre fois j'ai peur. il va me dire pourquoi cher monsieur tu me dis pas prends-le
weddihâkLJ

acte de langage
Humour

F.illocutoire
réponse

F.interactive
humour

implicite
présupposé
tu veux le pantalon
gratuitement

sous-entendu
tu le veux à un prix
très bas

conséquence C.situationnel S.grammaticale
énoncés
verbaux
coordonnés
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1.5

9.A/_waîled axurRadi J3i daba je Sri sssrwâl be Sasralaf frenkRadi jqullekma tbiîuj une autre personne il va venir maintenant et il achète le pantalon 10 000 francs il va te dire
b î a S ralaf frenk ? ! ne vends pas à 10 000 milles francs ? !

acte de langage
Expression d'une
ironie

F.îllocutoire
hypothèse

F.interactive
expression d'une
ironie

présupposé
un pantalon de 10 000
francs on le voit

implicite
sous-entendu
si ce pantalon coûtait
lOOOOfransjete
dirais pas non

conséquence C.situationnel S. grammaticale
énoncés
verbaux
coordonnés

10.B/_Bajan! ça se voit !

acte de langage
Evaluation

F.îllocutoire
évaluation

F.interactive
Evaluation

implicite
présupposé sous-entendu

tu as du mal à évaluer
les prix

conséquence C.situationnel S. grammaticale
Attribut

l l .A_ntasajbu be sta tbiïube Sajra toi tu l'a ramené à six tu le lui vends à dix

acte de langage
Taquinerie

F.îllocutoire
affirmation

F.interactive
taquinerie

implicite
présupposé sous-entendu

tu es gourmands
conséquence C.situationnel S. grammaticale

énoncé verbal
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1.5

12.B Ilâ2la?anadaba$ârihb8sta?! comment?! moi je l'ai acheté à six?!

acte de langage
Protestation

F.illocutoire
infirmation

F, interactive
Protestation

implicite
présupposé sous-entendu

je ne suis pas
gourmand

conséquence C.situationnel S.grammaticale
énoncé verbal + ?!

13.B'_ hâk j a weddi.! punaise !

acte de langage
Protestation (suite)

F.illocutoire
protestation

F.interactive
Protestation (suite)

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

Formule exclamative,
peu présente dans les
Niveaux Seuils,
fondamentale pour
l'arabe.

S.grammaticale
Syntagme figé

14.A/_ hâ hâ hna hesselnâk ! ((rire)) voilà maintenant on t'a eu !' ((rire))

acte de langage
Humour

F.illocutoire
défi

F.interactive
humour

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncé verbal
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15.B walakaridaba îâref maRadi, mais je sais qu'il ne va pas...

acte de langage
Tentative de prise de
parole

F.illocutoire
réponse

F. interactive
tentative de prise de
parole

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S.grammaticale

Enoncé verbal...

16.A/_?anatgrateleja ! ((rire)) pour moi tu gratte ! ((rire))

acte de langage
Taquinerie

F.illocutoire
proposition

F. interactive
taquinerie

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S.grammaticale

énoncé verbal

17.B_ wâS hada ma ïarfoj Radi j et Setter hada ?! est-ce que lui je sais pas qu'il va marchander lui ?!

acte de langage
Négation

F.illocutoire
question

F, interactive
négation

implicite
présupposé
je sais qu'il va
marchander

sous-entendu
j'ai supposé que tu
allais pas marchander,
je t'ai fais un prix

conséquence C.situationnel S.grammaticale
morph. interrogtf.
(was) + P.
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19.B ?8wellah
1.5

je te le jure

acte de langage
Tentative de prise de
parole

F.illocutoire
sermon

F.interactive
tentative de prise de
parole

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationriel S. grammaticale

S.N

20.A/ 7anacaref ttaman moi je connais le prix

acte de langage
Taquinerie

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
taquinerie

implicite
présupposé sous-entendu

ne me prends pas pour
un con !

conséquence C.situationnel S.grammaticale
énoncé verbal

21.B_Rilamaredlekhadi llehnahâh. hadi jredhalek lehna îâdtkun Sihaj il te rendra ça là . ça il te le rendra là à ce moment là il y aura quelque chose

acte de langage
Réponse

F.illocutoîre
assertion

F.interactive
Réponse

implicite
présupposé sous-entendu

toi, un ami, tu diffère
pas des autyres clients

conséquence C.situationnel S.grammaticale
énoncés verbaux
coordonnés
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15
22.A/_ neddi sserwal be rebîalaf frenk wmenni ka jgi qaddi jaïsabni Cad ka nzîd xamsa je prends le pantalon à 4000 francs et lorsqu'il me va bien à ce moment là j'ajoute

drahem ({rire)) 5 DH ((rire))

acte de langage
Taquinerie

F.illocutoire
proposition

F.interactive
taquinerie

implicite
présupposé sous-entendu

ne me prends pas pour
uncon

conséquence C.situationnel S. grammaticale
énoncés verbaux
coordonés

23.B/_ wi!âRi t Jebbsn w tRej jer llun djalu ma jxelleS Jâj ?! et s'il est lavé et a changé de couleur il paye pas ?!

acte de langage
Taquinerie

F.illocutoire
question

F.interactive
taquinerie

implicite
présupposé sous-entendu

je suis pas d'accord
conséquence C.situationnel S.grammaticale

P + ?!

24. A wah ! bien sûr !

acte de langage
Défi

F.illocutoire
réponse

F.interactive
défi

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel S. grammaticale

part, d'affirmation

25.B_jqullekSâfiLJ il te dit c'est bon (...)

acte de langage
Taquinerie

F.illocutoire
demande d'assertion

F.interactive
taquinerie

implicite
présupposé sous-entendu

ce genre de
comportement ne
m'étonne pas

conséquence C.situationnel
L'échange à l'origine
commercial, devient
enchevêtré de
taquinerie.

S. grammaticale
énoncé verbal
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26.A/ $nu ?! ka rredlek $i quoi ?! je te ramène quelque chose ?!
1.5

acte de langage
Infirmation, réplique

F.illocutoire
Question réthorique

F. interactive
Infirmation

implicite
présupposé sous-entendu

_Je t'ai jamais rendu quelque chose
_ Selon qu'il me va bien ou pas, le prix
n'est pas le même

conséquence C.situatiotinei S. grammaticale
morph, interrogtf.
(quoi) + S.N. + S.V. +
?

27A'_ jâkrâh Ifista mermija djîa whjemt rredhalekgâî hjuma !(,..) la veste est jeté et j'ai eu honte de la rendre n'est-ce pas c'est honteux ! (...)

acte de langage
Justification

F.illocutoire
protestation

F. interactive
Justification

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

Conversation.de nature polémique. C'est un facteur
qui dynamise l'interaction. Cela témoigne non
seulement d'une amitié, mais d'une grande
familiarité entre les interlocuteurs.

S. grammaticale
énoncés verbaux coordonnés

28.B/_ Tahraeniiaj ma?adïa3b8k$i îiasa ma ?adbRiJ dxalles smaît ?! oui quand tu n'aimes pas quelque chose tu veux pas payer tu as entendu ?!

acte de langage
Mise en défit, rappel.

F.illocutoire
désapprobation

F.interactive
mise en défit, rappel

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

smaît (tuas
entendus) :
tournure à
fonction de
recherche
d'approbation
discursive.

S. grammaticale
P. + ?!
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1.6
INTERACTION N° 6 (3ème conversation)

SITUATION PE COMMUNICATION

_ Description sommaire

Deux amis, qui ne se sont pas vus depuis un an, se rencontrent dans un café.

_ Cadre spatial : Un café

_ Cadre temporel : 12 heures et 30 minutes

_ But global : Rencontre non programmée

_ Participants :

. A: 29 ans, masculin, moderne, classe pauvre.

. B: 27 ans, masculin, moderne, classe moyenne

_ Liens entre les personnages : Relations amicales

_ Rôle et statut des interlocuteurs:

A: chômeur, B: Etudiant

_ Savoirs partagés : problèmes d'emploi
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1.6

LA

2.B

3.B'

4.A

5.B_

6.A_

7.B

S.A.

?ahlan ?ahlan

?ahlan

_ ?akida j er ? labas ? bixir ?

bixir

Ici dajar mïa Si Clamai ?

_ ?a weddi ddên j a hânj a

?âh?

_ hânj a ddan j a

bienvenue bienvenue

bienvenue

comment ça va ? tu es en forme ?

en forme

comment ça va le travail ?

tranquille

comment ?

tranquille
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1.6

9.B_ ddenj a hânja ! tranquille !

10.A wih" bien sûr !

1 l.B_ Shâl Saridek fa ssaïa ? tu as quelle heure ?

12.A_ hacli raha tnâ,'J w nés il est 12 heures et 30 minutes

13.B_ ma zâl ma wedden dhor j àk ? on a pas encore appelé à la prière n'est-ce pas ?

14.B'_tâlwehclajâk? à 13 heures n'est-ce pas ?

15.A wâhmazàl oui pas encore

((silence))

16.A'_ ?almuhim ?a xâj muhamed ! bon ben mon frère mohamed

17.B Tiwathella ben prends soin de toi !
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1.6

18. A net A awf u ''! on se verra ?!

19.B_ ssalâmu îalikum que la peux soit avec vous.

20. A_ maS a ssalârna la paix avec toi
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L, 6

] .A ?ahlan ?ahlan bienvenue bienvenue

acte de langage
Routine, ouverture

F illocutoire
expression du souhait
de la bienvenue,
salutation

F.interactive
routine

implicite
grésurjposé sous-entendu conséquence C.situationnel S .grammaticale

Syntagme figé

2.B ?ahlan bienvenue

a.cte de langage
Réponse, routine

F illocutoire
salutation

F.interactive
réponse, routine

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnel

Un échange de
salutations
"symétriques".

S .grammaticale
Syntagme flgé

3.B '_, ?akidaj er ? labas ? bixir ? comment ça va ? tu es en forme ?

acte de langage
Routine

F illocutoire
salutation
complémentaire

F. interactive
routine

implicite
_grésu£posé sous-entendu çonséguence C.situationnel Sjjrainmaticale

Syntagmes figés
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4.A bixir

Routine

1.6

en forme

*age F.illocutoire
réponse à
salutation
complément
aire

F.interactive
routine

implicite
présupposé sous-entendu conséguence C.situationnel

La nature de rechange 3 BY4.A, est ambiguë. Si 4.A répond aux
deux premières formules de la salutation, l'échange est
complémentaire; si par contre 4. A répond à la dernière formule de
salutation, il est symétrique.

S.g_rammaticale
Syntagme figé

5.B__kidajer m2a comment ça va le travail ?

acte de langage
Salutation
complémentaire
, routine.

F.illocutoire
demande
d'infoïmatio
n

F.interactive
salutation
complément
aire

implicite
présupposé sous-entendu

est-ce que tu
as trouvé un
travail

conséguence C.situationnel
Formules de salutation sont qualitativement et quantitativement
importants. Cela montre le lôle qu'elles jouent dans la relation
d'échanges', fondamental dans la prise de contact. Donc, long
échange ritualisée.

Sjgrammaticale
morph. interrogtf
(id.) + P

6.A__ ?a weddi ddanj a hânj a tranquille

acte de langage
Réponse à salutation
complémentaire

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
réponse

implicite
présupposé sous-entendu

je irai pas trouvé de
travail

L conséquence
A ne veut pas parler
de ce sujet

C.situationnel
Ton informel.

_ Un échange de
salutations
complémentaires.

S. grammaticale
S.N. + ADJ
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L 6

7.B ?â.h? comment ?

acte de langage
Demande de précision

F.illocutoire
demande de répétition

F.interactive
Demande de précision

implicite
présupposé sous-entendu

peux-tu m'expliquer si
tu as trouvé uri travail
ou pas ? !

conséquence C.situationnel S. grammaticale
morph. intêrrogatif
+ ?

S.A_hânjaddenja tranquille

acte de langage
Réponse

F.illocutoire
affirmation

F.interactive
Réponse à demande
de précision

implicite
présupposé sous- entendu

c'est pas ton
problème

Conséquence C.sîtuationnel
_Paraphrase.
__ 6. A/8.A: La restitution de l'énoncé
sous une autre forme, prouve que
l'interlocuteur rie veut pas s'expliquer
d'avantages.

S. .grammaticale
adj + S.N.

9,B__ ddenj a hânja ! tranquille !

JËLi!L!3ïï858e_ ____
Prise en compte

F.itlocutoire
hétéro-reformulation

F.interactive
Prise en compte

implicite
présupposé. sous-entendu

tu veux pas me dire,
c'est ton droit

conséquence C.situationnel Sj-ramniaticale
S.N. + adj



463

10. A wâh !
1.6

bien sûr !

acte de langage
Réaffirmation

F.illocutoire
réponse

F, interactive
Réaffirrnation

implicite
présupposé sous-entendu

bien sûr que c'est mon
droit de ne pas te
répondre

conséquence C.situationnel Sjgrammaticaile
morph. interrogtf

11.13 Vhâl Sendek fe ssaîa ? tu as quelle heure ?

jicté de langage ______
Préliminaires pour
prendre congé,
justification

F.illocutoire
question

F. interactive
préliminaire pour
prendre congé,
justification

implicite
_présugposé
quelle heure est-il ?

sous-entendu
Puisque c'est comme
ça, moi je vais pas
tarder à partir

conséquence C.situationnel Sjjrammaticale
morph.
interrogatf de
quantité (shâl)
+ P + ?

12.A_ hadi raha tnâî w nss il est 12 heures et 30 minutes

acte de langage
Accord

F.illocutoire
réponse

F.interactive
Accord

implicite
j)résup_posé sous-entendu J conséquence C.situationnel Sjjrammaticale

pron. dénions.
+ P
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:I3.B_ ma zal ma weddan dhor jâk ?
1.6

on a pas encore appelé à la prière n'est-ce pas ?

acte de langage
Préliminaires (suite)

rF.iiîocutoire
demande de
confirmation

F.interactîve
Préliminaires (suite)

présupposé
implicite
sous-entendu
je partirai quand le
muezzin appelle à la
jmère

conséquence C.situationnêl S. grammaticale
morph. de nég.
(ma) + P

14.B'_.tâlwetidajâk? à 13 heures n'est-ce pas ?

acte de laiigage
Préliminaires (suite)

F.illocutoire
demande de précision

F. interactive
Préliminaires (suite)

implicite
présupposé sous -entendu conséquence C.situationnêl Sjg'ammaticale

adv de lieu (ta) +
S.N. + axlv
interrogtf (jalc)

15.A wâhmazâl oui pas encore

acte de langage
Réponse

F.illocutoire
confirmation

F. interactive
Réponse

implicite
présupposé sous-entendu conséquence C.situationnêl Sjgrammaticale

part, d'affirmation
(wâh) + P

((silence))
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19. El ssalâmu îalikum
L 6

que la paix soit avec vous.

acte de langage
Routine

F.illocutoire
prendre congé

F.interactive
routine

implicite
jgrésurjposé sous-entendu

jj insiste pas
conséquence C.situatioiinel S ..grammaticale.

S.N

20.A rnaïa ssalâma la paix avec toi

acte de langage
Routine,
fermeture

F.illocutoire
prendre
congé

F.interactive
routine

implicite
présupposé sous-entendu conséguence C.situationnêl

__ De 16. A' à. 20. A: Salutation finale qui prend la forme d'une
expression votive, voeu de bonne santé, de paix.
_Séquence de clôture, est sous-forme d'un échange ritualiste.

Ici les salutations sont combinables avec d'autres
composantes de la stratégie de clôture, à savoir des souhaits __
qui en sont l'équivalent fonctionnel , accompagnées de signaux
d'enchaînement à valeur condusive comme "?almuhim",
"?iwa" (bon, ben). Ces signaux ont pour fonction de présenter
la clôture de la conversation comme une nécessité à laquelle se
résignent les participants malgré le désir qu'ils auraient de rte
pas se séparer. Ce qui explique l'étendu du rituel de clôture.

S. grammaticale
S.P



T/<û iS ï tnt, C O K / vt/

-A

A- "

V

, -3.ft

j5^./3

I V

\ • \ "\V ^ V — J=J ^>
r.

o. _/\/i. A
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